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Емілія МАДЯР-ФАЗЕКАШ, Надія СТЕПЧУК
(Ужгород, Україна)

ОСОБЛИВОСТІ УПРАВЛІННЯ ПІДГОТОВКОЮ ФЕХТУВАЛЬНИКІВ 
З УРАЖЕННЯМ ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ

Спортсмени цієї нозологічної групи є найбільш динамічною ланкою Паралімпій- 
ського спорту. Розширюють коло змагань, зростає конкурентна боротьба, з’являються 
нові види спорту, у змаганнях з яких беруть участь інваліди з пошкодженнями опор
но-рухового апарату (спортивні танці, фехтування тощо). В програмі літніх паралімпій- 
ських ігор переважна більшість (понад 80%) видів змагань -  це змагання для спортс- 
менів-опорників. В Паралімпійських Іграх беруть участь спортсмени з такими вадами 
опорно-рухового апарату як пошкодження хребта і спинного мозку, церебральним па
ралічем, ампутанти, спортсмени з іншими пошкодженнями опорно-рухового апарату. 
В межах кожної підгрупи проводяться класифікації інвалідів з ПОРА для участі у зма
ганнях. Складність процесу класифікації зумовлюється великою кількістю варіантів 
захворювань та їх перебігу. Крім того, будь-який вид спорту становить свої вимоги до 
функціональних та рухових можливостей спортмена-інваліда, а спортивний результат 
залежить не тільки від його підготованості, але й від ступеню збереження моторних 
функцій.

Управління тренувальним процесом серед даної ланки спортсменів має суттєві осо
бливості. В першу чергу, через обмеженість рівнів їх фізичної та психічної підготовле
ності. Саме вони визначають можливості для освоєння багатьох розділів фехтування, 
необхідних для участі в змагальної діяльності. Управління підготовкою фехтувальників 
з ураженням опорно-рухового апарату вимагає всебічних знань про закономірності по
будови навчально-тренувального процесу, про специфіку сучасних тенденцій розвитку 
паралімпійського фехтування.

Команда українських фехтувальників приєдналася до світового паралімпійського 
руху з 2000 року. І за цей короткий термін українці змогли досягти високих спортивних 
результатів. Про це свідчать здобутки Паралімпійських ігор у Афінах (2004 р.) -  золото 
та бронза; Пекіні (2008 р.) -  дві бронзи; Лондоні (2012 р.) -  срібло, Ріо-де-Жанейро 
(2016 р.) -  два золота і дві бронзи. Це доводить, що фехтування на візках є унікальним 
засобом соціалізації людей з особливими потребами, які мають різні ступені ураження 
опорно-рухового апарату та різні функціональні можливості.

У галузі спорту інвалідів можна виділити деякі напрямки: спортивна травматоло
гія, біомеханіка, класифікаційна система спортсменів-інвалідів, психологія і соціологія 
спорту, розробка спеціалізованих інвалідних колясок, вплив тренувальних навантажень 
на організм спортсменів-інвалідів, підготовка педагогів і тренерів.

Кількість спортсменів, що беруть участь в нашому дослідженні невелика. Всі вони 
мають різні захворювання: ампутація кінцівок, травми спинного мозку, церебральний 
параліч. Тому результати, представлені в цій статті, необхідно інтерпретувати лише в 
контексті даного дослідження і для даної групи спортсменів. Тим не менше вони є на
уковою основою для системного аналізу в галузі спортивної підготовки спортсменів з 
обмеженими можливостями.

Спортивна підготовка будується на основі системи змагань. Відмінною особливістю 
системи змагань у фехтуванні на інвалідних візках від системи змагань в спортивному 
фехтуванні є лише те, що попередньо проводиться медична та спортивно-функціональ

287



на класифікація. Після неї спортсменів розподіляють на класи, тим самим зрівнюються 
їх можливості. Далі повністю використовують традиційну модель з визначенням пере
можців і відповідної соціальної оцінкою спортивних результатів.

Спортсмени з ураженням опорно-рухового апарату проводять поєдинок в статич
ному положенні. Візки за допомогою спеціальних металевих конструкцій фіксуються 
на місці. Спортсмен може виступати в двох видах зброї. Це єдина відмінність із олім
пійським фехтуванням. В іншому все однакове: апаратура для суддівства, захисне екі
пірування і суддівство відповідають правилам із олімпійського фехтування на шаблях, 
рапірах і шпагах і т. д.

Незважаючи на те, що в паралімпійському фехтуванні використовують традиційну 
модель змагань, необхідно відзначити, що саме такий вид вимагає особливі вимоги до 
управління тренувальним процесом. Для ефективного управління тренуванням фехту
вальників з ураженням опорно-рухового апарату слід врахувати адаптаційні ресурси 
спортсмена, специфіку впливу на його організм окремих вправ. Необхідно контролюва
ти динаміку підготовки спортсменів, функціональним станом опорно-рухового апарату 
під впливом навантажень і окремих завдань.

Система спортивної підготовки в паралімпійському фехтуванні є складовою части
ною сучасної системи спортивної підготовки, розвивається по загальним для спорту 
законам та індивідуальним для адаптивного спорту.

Процес підготовки в фехтуванні на візках надзвичайно різноманітний і складний. 
Все це в зв’язку зі специфічними особливостями: змінна інтенсивність навчально-тре
нувальних навантажень; складна ациклічна структура техніко-тактичних дій; специфіч
на структура фізичної підготовки; високі навантаження на кістково-м’язову систему.

Необхідно відзначити, що теоретична підготовка спортсмена з ураженням опор
но-рухового апарату забезпечує і соціальну адаптацію, розвиває мислення і загальну 
культуру, а також сприяє формуванню знань у галузях фізіології, спортивної медицини, 
гігієни та психології. Все це дуже необхідно для максимальної самореалізації в спор
тивній діяльності.

Психологічна підготовка фехтувальника з ураженням опорно-рухового апарату форму
ється в процесі тренувальних занять та змагань через усунення виникаючих труднощів і ба
гато в чому обумовлених індивідуальних особливостей, типом вищої нервової діяльності.

Спеціальна та загальна фізична підготовка спортсменів з ураженням опорно-рухо
вого апарату є основою для виконання інтенсивних спортивних навантажень. В процесі 
підготовки покращуються фізичні здібності і паралельно розвиваються функціональні 
можливості організму. Для фехтування на інвалідних візках пріоритетними є швидкість і 
координація. Величезне значення в процесі фізичної підготовки відіграють силові якості.

Процес спортивної підготовки у паралімпійському фехтуванні можна розглядати як 
багатофакторну систему, яка є єдиним цілим з величезним числом взаємозв’язків між 
окремими компонентами і різним рівнем взаємозалежності між ними.

Таким чином, можна говорити про те, що спортивна підготовка фехтувальників з 
ураженням опорно-рухового апарату склалася у відповідності до основних положень 
підготовки здорових спортсменів, однак використання основних її положень має здійс
нюватися з урахуванням особливостей осіб, що займаються цим спортом.
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СОЦІАЛЬНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ СТУДЕНТІВ 
ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ

Проблема підготовки майбутнього педагога має не тільки освітньо-культурне, а й 
соціально-політичне значення, оскільки професія вчителя відіграє дуже важливу роль 
у суспільстві, у зміцненні інтелектуального та духовного потенціалу нації. У Концепції 
«Нова українська школа» визначено мету, шляхи та етапи реалізації державної політики 
у сфері реформування загальної середньої освіти на період до 2029 року, зокрема за
значено, що «виховний процес буде невід’ємною складовою усього освітнього процесу 
і орієнтуватиметься на загальнолюдські цінності, зокрема морально-етичні (гідність, 
чесність, справедливість, турбота, повага до життя, повага до себе та інших людей), со
ціально-політичні (свобода, демократія, культурне різноманіття, повага до рідної мови і 
культури, патріотизм, шанобливе ставлення до довкілля, повага до закону, солідарність, 
відповідальність). Нова школа буде плекати українську ідентичність. Нова школа буде 
виховувати не лише відповідальність за себе, але й за розвиток і добробут країни та 
всього людства» [1].

Реалізація окреслених завдань зумовлює необхідність формування суспільно актив
ної особистості майбутнього педагога, який усвідомлює свій громадянський обов’язок 
і здатний своїм прикладом, діяльністю утверджувати ідеї гуманізму, патріотизму та ви
ховувати на таких засадах підростаюче покоління.

Особливу увагу варто приділяти формуванню етичної свідомості студентів на за
няттях з дисциплін загальнопедагогічного блоку, завдання яких -  не лише збагати
ти майбутніх педагогів теоретичними знаннями про моральність, етику і етикет, але 
й створити ситуації етичного вибору, етичної оцінки вчинків і виконання морально, 
етично схвалених дій, тобто підготувати їх до професійної діяльності за принципами 
гуманістичної педагогіки.

Студенти усвідомлюють, що, окрім професійних знань та умінь, визначальними є й 
такі особистісні якості вчителя, як доброзичливість, чуйність, щирість, толерантність, 
правдивість, вимогливість, справедливість, відповідальність, принциповість, почуття 
гідності, педагогічний оптимізм та ін. З цією метою використовують етико-педагогічні 
погляди та факти з життя видатних педагогів, які в практичній педагогічній діяльності 
втілювали пропаговані в теоретичних працях ідеї добра та гуманізму.

Основою гуманістично орієнтованого мислення педагога є його психолого-педа- 
гогічна підготовленість, зокрема знання методологічних засад та наукових категорій 
психології, педагогіки; законів вікового анатомо-фізіологічного і психічного розвитку 
людини, закономірностей, суті, цілей, технологій навчання та виховання, принципів 
управління педагогічним колективом, наукової організації педагогічної праці тощо.

Важливим завданням є виявлення та розвиток педагогічних здібностей студентів. З 
цією метою використовуються спеціальні завдання та методики, зокрема «Діагностика
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